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Процес формування іміджевої компетентності викладача передба-
чає передачу знань, їх залучення до шляхів і методів, що дозволяють ви-
користовувати власні резерви у вирішенні професійних проблем. Основні 
аспекти іміджу викладача вишу: полегшити вираження почуттів і думок 
учасниками, ініціювати процес переосмислення різних аспектів професій-
ної діяльності. 
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The process of forming the teacher’s image competence involves the transfer 
of knowledge, their involvement in ways and methods that allow using one’s own 
reserves in solving professional problems. The main aspects of understanding the 
image of a higher education teacher: to facilitate the expression of feelings and 
thoughts by participants, to initiate the process of rethinking various aspects of 
professional activity.
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За оцінкою викладачів закладів вищої освіти, аналіз власної про-
фесійної діяльності викликає значні труднощі. Подібне явище пояс-
нюється, в основному, недостатньою психолого-педагогічною підго-
товкою викладачів, відсутність системи понять, у термінах якої вони 
могли б аналізувати свою діяльність. Таким чином, особливої акту-
альності набуває необхідність розробки науково-практичного інстру-
ментарію, що поєднує «зовнішню» психологічну допомогу та зусилля 
щодо самовдосконалення суб’єктів освітньої діяльності в аналізі влас-
ної діяльності.

Визначальним моментом розвитку іміджевої компетентності виклада-
ча вишу за допомогою рефлексивних практик, на нашу думку, є залучення 
викладача до процесу:

 ‒ усвідомлення факту необхідності цілеспрямованої діяльності 
щодо вдосконалення індивідуального і професійного іміджу; 

 ‒ пошук способів корекції та оптимізації іміджу; 
 ‒ переосмислення стереотипів досвіду сприйняття, мислення, спіл-

кування і взаємодії на шляху професійно-особистісного (само)розвитку 
в осмислення викладачем особистого незнання/знання різних психоло-
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гічних аспектів своєї професійної діяльності, в усвідомленні позитивного 
і негативного у своєму іміджі.

Вибір форм проведення занять із формування іміджевої компетент-
ності обумовлений необхідністю повідомляти актуальну інформацію, із 
метою отримання знання, та організовувати процес осмислення основної 
інформації, актуалізації досвіду на заняттях. Основне завдання групової 
роботи щодо створення умов для осмислення іміджу викладача вишу — 
полегшити вираження почуттів і думок учасниками, ініціювати процес 
переосмислення різних аспектів професійної діяльності. Більш повно 
усвідомлюючи «себе у професії», людина може краще зрозуміти себе та 
інших. Основним результатом роботи є розширена можливість розуміння 
суб’єктом різних аспектів професійної діяльності: своїх можливостей та 
обмежень у професійно-особистісному розвитку; умов оточення, які де-
термінують професійну діяльність.

Розвиток позитивної «Я — концепції», позитивного світосприйнят-
тя — перший етап роботи у технології іміджмейкінгу педагога (техно-
логія запропонована В.Шепелем). Досвід спілкування з викладачами на 
курсах підвищення кваліфікації показує, що однією із значущих проблем 
їх професійного самопочуття є розвиток позитивного самонастрою, ви-
будовування оптимістичної гіпотези свого професійного Я. Відсутність 
позитивності як самопереконання у середовищі викладачів вишу частко-
во пояснюється зниженням статусу педагогічної професії у суспільстві, 
невисокою матеріальною винагородою за роботу, постійними реформами 
освіти, професійною втомою. Незважаючи на це, необхідність для педаго-
га мати та вміти розвивати позитивну «Я-концепцію» є принципово важ-
ливою умовою продуктивної педагогічної взаємодії і професійного довго-
ліття. Позитивність мислення педагога є професійно необхідною власти-
вістю і виявляється: у позитивному ставленні до педагогічної діяльності 
та педагогічної професії, здобувачеві як суб’єкту освітнього процесу і без-
посередньо собі як професіоналу.

З метою оптимізації навчально-виховного процесу, гармонізації влас-
ного «Я» та «Я» здобувача, педагогові необхідно навчитися пізнавати себе, 
специфіку своїх емоційно-психологічних станів, аналізувати причини їх 
виникнення і наслідки їх застрягання, вміти приймати себе у всій різнома-
нітності когнітивних, емоційних, поведінкових проявів, допомагати собі, 
працювати над перетворенням своїх станів. Адже на етапі «побудови по-
зитивної концепції техніки» іміджування найбільш ефективні, оскільки 
дозволяють розкрити ресурсну зону особистості.

Основним методом формування іміджевої компетентності вважаємо 
метод актуалізації та проблематизації особистого та професійного педаго-
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гічного досвіду. Занурення у досвід певної професійної проблеми сприяє 
розкриттю фахівцем його власної суб’єктивності (індивідуальності, само-
стійності), розвитку рефлексивних здібностей, створює атмосферу довіри 
і психологічної безпеки всередині групи. Розширення індивідуально-зна-
чущого досвіду учасників може бути побудовано як екстраполяція старо-
го досвіду в новій ситуації, наприклад, в обговоренні гострого фрагмента 
фільму, виступи, аналіз педагогічної ситуації. 

Для розвитку суб’єктивності фахівця необхідна провокація незадово-
леності не тільки межами свого досвіду, своїх знань і вмінь, а й своєю 
особистою обмеженістю, яка виникає у наслідок великої кількості осо-
бистих і професійних стереотипів діяльності, поведінки, сприйняття. 
Обговорюючи, обдумуючи свій досвід, педагог звертається до самоо-
смислення і переосмислення, стимулює процеси самосвідомості, збагачує 
свою професійну Я-концепцію. Результатом продуктом подібної діяльно-
сті є породження нового, «авторського» ставлення до себе і професії, під-
вищення перетворюючих можливостей у суб’єктів професійної діяльно-
сті. Таким чином, формування професійного іміджу викладача вишу від-
бувається і за рахунок впливу інших осіб, які перебувають поруч, і стають 
свого роду актуалізаторами проблем професійного розвитку, персоніфіка-
торами педагогічної культури. 

Різні види групової роботи (бесіди, груповий аналіз професійних си-
туацій, рефлексивний розвиток компетентності тощо) надають суб’єктові 
професійної діяльності можливість розширити свої здібності, поставити 
собі складні завдання розвитку іміджевої компетентності викладача вишу. 
Такий вид діяльності дозволяє суб’єктові освітнього процесу змінити 
звичні, стереотипні способи мислення, почуття, моделі поведінки, приве-
сти їх у відповідність до життєвих реалій.

Найоптимальнішими і педагогічно доцільними формами є «педаго-
гічна майстерня», «педагогічна студія», «арттерапевтична майстерня» 
і «тренінг» як логічне поєднання теоретичного, методичного та техноло-
гічного вивчення іміджелогічної і педагогічної проблеми. Ці форми спри-
яють розвитку гуманітарної і рефлексивної культури педагога, формуван-
ню особистісного погляду на проблему.

Техніки арт-терапії (колаж, малюнок, робота з готовими художні-
ми творами, маскотерапія) мають невичерпний потенціал для форму-
вання позитивного я-концепції викладача. Арт-терапія спрямована на 
пошук творчих рішень проблеми, сприяє розвитку креативних здібнос-
тей особистості, тобто апелює до самотності, внутрішніх сил людини. 
Використовуючи мову візуальної, пластичної чи аудіальної екс-пресії, 
арт-терапія є необхідною у тих ситуаціях, де вербальний спосіб комуніка-
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ції неможливий чи небажаний. Образотворча продукція стає засобом ви-
вчення і деталізації професійних цінностей, поглядів на зміст професій-
ної діяльності, на особливості взаємодії зі студентами. Арт-терапевтична 
майстерня створює унікальні умови для занурення викладача у простір 
гри, творчості, іміпровізації. Доросла людина у процесі гри свідомо вияв-
ляється в дитинстві, а отже відривається від багатьох стереотипів сприй-
няття та поведінки, звільняється від звичної ролі наставника та наставни-
ка. Простір творчості є цілком ресурсною зоною, тобто зоною розвитку 
людини, адже особистість за визначенням має право не знати, не розумі-
ти, помилятися, а це і є ресурс та поле для нових можливостей у пізнанні 
себе та оточуючих.

Особливий інтерес учасники виявляють до малюнків «я реальне», 
«я ідеальне», «особистий та професійний герб», до колажної техніки «іде-
альний імідж викладача вишу», конструювання маски «я у професійній 
спільноті». Використання арт-терапевтичних технік дозволяють матеріа-
лізувати і деталізувати будь-який феномен, наприклад: організацію, взає-
мовідносини, ідеальний чи негативний, імідж спеціаліста та ін. Змінювати 
його, а разом з ним і своє ставлення до нього. До того ж інтерпретація 
творчих робіт провадиться автором, без нав’язування інтерпретацій з боку 
слухачів чи ведучого. У процесі виконання завдання в учасників відбува-
ється серйозна внутрішня робота, пов’язана не тільки з пошуком худож-
ніх засобів зображення свого уявлення про предмет, що розглядається, але 
також і з дослідженням цього предмета, визначенням свого ставлення до 
нього і часом свого місця в ньому.

Таким чином, процес формування іміджевої компетентності виклада-
ча передбачає не стільки передачу знань, скільки їх залучення до шля-
хів і методів, що дозволяють використовувати власні резерви у вирішенні 
професійних проблем. 
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